

## ПАПА ИОАНН ПАВЕЛ II: ЕГО ЭКУМЕНИЧЕСКАЯ, МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

*Рассматривается деятельность Иоанна Павла II, её религиозные и политические аспекты. Показано влияние Папы на экуменические процессы, на межконфессиональные отношения, а также результаты его дипломатии.*

22 октября 1978 г. – дата, вошедшая в историю как день провозглашения 264-ого Папы. Кароль Войтыла, взявший себе имя Иоанн Павел II, стал одним из самых молодых понтификов в истории и первым Папой из славянских стран. Он пришел к власти, имея чёткую программу, касающуюся как управления Римско-католической церковью, так и иностранной политики Ватикана.

На протяжении всего своего понтификаата Иоанн Павел II проявил себя как сторонник экуменизма, т.е. движения за всемирное христианское единение, а также межконфессионального общения.

Так, в 1980 г. Ватикан с официальным визитом посетила британская королева Елизавета II (она же – глава англиканской церкви), что произошло впервые после многих столетий взаимного отчуждения.

Во время «Года Искупления» (1983–1984 гг.), когда Церковью символически отмечалась 1950-я годовщина искупительной смерти Иисуса Христа, Иоанн Павел II начал свой экуменический процесс. Первые шаги папа сделал в отношении лютеран. Он стал первым из понтификов, посетившим лютеранскую церковь (в Риме), где принял участие в экуменической литургии мира и молился за всех присутствующих. Кроме этого в «Святом Год» Иоанн Павел II принял ряд попыток экуменического согласия с Восточным Христианством.

27 октября 1986 г. в Ассизи (Италия) прошел Всемирный день молитвы о мире с участием некатолических и нехристианских религиозных лидеров со всего мира. Эта акция имела огромный успех и в будущем проводилась еще в 1999 и 2001 гг.

В 1999 г. Иоанн Павел II совершил паломничество в Румынию, в страну в основном православную. В 2001 г. Папа посетил с официальным визитом Грецию, впервые с 1054 г., когда произошел раздел Западной и Восточной церкви. Делались попытки к началу диалога и с Русской Православной Церковью, однако они не были успешными.

Урбанович Павел Казимирович, студент группы 120604 БГУИР, janartut@gmail.com

Научный руководитель: Янковский Юрий Юрьевич, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР.

Что касается диалога с нехристианскими конфессиями, который предусматривался декларацией «Nostra Aetate» (1965), то важными фактами этого процесса стали визит Папы в Марокко в 1985 г., а также посещение синагоги в Риме в 1986 г.

Другим важнейшим направлением международной активности Иоанна Павла II была его дипломатическая деятельность, направленная на миротворчество, оказание влияния на авторитарные режимы, контакты с коммунистическим.

Так, например, его дипломатическое вмешательство в 1979 г. способствовало предотвращению войн между Аргентиной и Чили, между Турцией и Грецией.

Наиболее заметной вехой политической деятельности Иоанна Павла II считаются его визиты Польшу (1979, 1983, 1987 гг.), в родную страну, которые послужили духовным толчком изменению польского общества, к появлению движения "Солидарность" и к последующему падению коммунистического режима.

В рамках «восточной политики» Ватикана в 1989 г. состоялся визит Президента СССР М. Горбачева в Ватикан, результатом которого стало установление дипломатических отношений между Ватиканом и Советским Союзом (1990) и последующее восстановление структур католической церкви в России, Беларуси и Казахстане (1991).

Таким образом, Иоанн Павел II стал первым современным Папой, благодаря которому Ватикан проявил себя полноправным партнером в сфере мировой политики. Закончился продолжавшийся более столетия период обособленного существования духовной и светской областей деятельности Церкви. Кароль Войтыла превратил Ватикан в современное государство, похожее на национальные государства, с постоянно развивающимися дипломатическими отношениями во всем мире.

1. Шульц, Т. В. Иоанн Павел II / Т. В. Шульц; пер. с англ. – Минск : ООО «Попурри», 2000. – 640 с.
2. Вейgel, Дж. Свидетель надежды : Иоанн Павел II / Дж. Вейgel; пер. с англ. –Москва : «Издательство АСТ», 2001. – 621 с. – (Историческая библиотека).